

点亮生命之光，汇成爱的海洋

山东胜利生物工程有限公司259名职工积极参加无偿献血活动



无偿献血，用爱心为生命加油。

本报济宁7月4日讯(记者郭纪轩 通讯员 张元欣)日前，山东胜利生物工程有限公司组织开展无偿献血公益活动，259名干部职工踊跃参与，用热血传递温暖和爱心，撸起袖子为生命“接力”。据了解，此次是公司第六次举办无偿献血活动，是该公司全体党员践行初心使命的生动实践，也是作为央企积极履行社会责任，用真情奉献社会、助力城市均衡发展的使命担当。

无偿献血是一项崇高的社

会公益事业，是敬畏生命、传递真情的红色纽带，是救死扶伤的爱心善举。活动现场，山东胜利生物工程有限公司259名干部职工在工作之余走上流动采血车，在血站工作人员的指引下，严格遵守疫情防控要求，认真填写《无偿献血登记表》，配合工作人员逐一完成测血压、抽血等献血流程。

参加此次无偿献血活动的既有连续多年参加无偿献血的“达人”，也有第一次献血的“小白”。大家因爱心凝聚在一起，生

动展现了胜利生物人热心公益、关爱生命、大爱无疆的精神面貌。“作为一名青年员工，能够参加这次活动我感到非常光荣，特别是在疫情时期，真正展现了我们的担当。无偿献血是一件关爱他人回报社会的公益活动，唤起了我们对社会公益的关注度，提高了我们青年员工的社会责任感和对公司的归属感。”第一次参加无偿献血的王林林说。“用自己可再生的血液去挽救不可重来的生命，可以让一个家庭重新圆满幸福，这也是我献血的初

衷，只要身体条件允许，只要社会有需要，我会一直坚持下去。”参加了五次无偿献血活动的张铜镇介绍。相关活动的开展增加了大家对献血知识的了解，也让公司大多数职工加入到无偿献血的队伍。

涓涓细流汇成爱的长河，一天时间，现场两辆移动献血车上的工作人员几乎没有停歇，终于对所有达标人员完成血液采集。济宁市中心血站副站长宋建光坦言，正是由于每一位无偿献血

者的付出，才构筑起了这人间大爱，传递起社会的温暖与力量，也绘就了济宁这座城市的文明底色。

胜利生物党委书记、董事长兼总经理张正海表示，时隔两年再次重启无偿献血公益活动意义重大，也向全体胜利生物人吹响了齐心奋进新征程、传承接续社会大爱的冲锋号，希望全体干部员工持续发扬“无私奉献”的大爱精神，为地方经济社会发展做出新的贡献。

延伸服务链条 丰富服务内容

本报济宁7月4日讯(记者郭纪轩 通讯员 王正忠 孔莉莉) 候种期间可免费做两癌筛查，留观期间能进行骨密度检测、微量元素检测、家庭医生签约……在接种过程中，汶上县第三人民医院东和园智慧化预防接种门诊充分利用居民候种、留观的空档时间，延伸服务链条，丰富服务内容，受到居民的欢迎。

东和园智慧化预防接种门诊把宫颈癌筛查、健康教育、HPV疫苗接种紧密结合。指导女性关注宫颈癌预防，了解宫颈癌筛查的重要性，并根据个人情况不同，指导女性定期筛

查，及时接种HPV疫苗，做好健康教育宣传，保障辖区女性健康。

依托济宁市基本公共卫生健康管理平台，通过录入身份证号码识别人员信息，不仅现场为无健康档案人员新建档案，还对档案人员信息进行更新，还对慢性病患者进行定期随访。“借力疫苗接种的人群资源优势，创新服务措施，丰富服务内容，完善健康档案管理和家庭医生签约服务，让社区居民得到了更多实惠。下一步，我们还会开展免费‘三伏贴’等惠民活动。”汶上县第三人民医院院长王正忠说。

校园凝书香，南池展儒韵

济宁市南池小学共建共享书香儒韵校园

□ 作者 济宁市南池小学 王爱娣

图书馆作为校园文化资源信息中心，应该建成学校的亮点，成为学生最爱去的地方、最具有吸引力和钟情的场所；对培育时代新人，打造书香校园、书香社会，促进全国文明典范城市建设具有重要作用。济宁市南池小学立足实际，在图书馆建设与应用研究上坚持走在前、开新局，走出了一条融合、开放、智慧发展之路。

打破固有思维 勇开发展新局

在大部分人的认识中，学校图书馆就是集中藏书，师生集中借阅的专用场所。专人管理，集中购置补充，集中借阅，局限性强，不方便师生随时借阅，随时归还。

时代变迁，更新永恒。学校在实践中打破了固有观念，对图书馆的内涵与外延进行了拓展：不仅包括封闭的校级图书专用场馆，还包含了班级图书角、校园读书长廊等开放阅读场所，甚至是云上阅读空间；图书资源不仅指纸质的图书、报刊、杂志，还包括丰富的电子有声读物、音像资料；阅读形式不再局限于线下翻阅，还需要实现线上听读、观看。馆藏资源不再局限于政府、学校专项资金充实，还可拓展到家庭、学校、社区共融共建，在合法、合规的情况下通过共享实现其最大价值。为图书馆建设与应用打开了生态发展的新局面。

家校互通融合 共建图书资源

在学校开展的图书节，图书

跳蚤市场等活动中，我们发现，绝大部分学生通过“图书漂流”活动，实现了图书阅读交流；但有限的漂流仍满足不了学生日益发展的阅读需要。建设“班级图书角”“校园阅读长廊——红石榴书屋”的倡议，得到广大家长的积极响应。

通过教师带领、学生和家长自愿捐读的方法，交流共读图书6230余册。为学生创设了随时可读，触手可借阅的便利，极大丰富了学生的阅读面，提升了人均阅读量。随着学生的阅读兴趣日趋广泛、浓厚，自主更新班级阅读资源已成常态，班级间图书交流相继出现。

开放校园空间 共享阅读快乐

伴随图书资源的不断丰富和充实，教师适时加强阅读指导；通过自愿报名、集体推荐的方式推选出红领巾图书管理员、阅读监督员，每周轮流交接管理；通过“晒晒我的阅读量”，开展阅读故事演讲赛等形式，评选阅读小达人；让学生在阅读能力提升的同时，既培养了乐于共享互助的美德，又丰厚的劳动职业体验。“红石榴书屋”则实

行开放式无人管理，连廊两侧图书井然摆放，学生自主取放，静坐阅读，无比惬意；门厅内轻触电子图书阅读机屏幕，或翻阅，或凝视，或倾听，或轻声微笑，令人神往。校园处处可阅读，人人无读不快乐。

实施共审同查 提升阅读安全

面对色彩斑斓、琳琅满目的图书、报刊、电子读物，为保障幼小心灵免受不良读物的危害，我们采取亲子共读、师生同读的方式加强对所有阅读资源的双向筛查，将不良读物过滤于阅读之外。通过“我为图书找毛病”、“小小阅读辩论赛”等活动的开展，培养学生初步的辨毒识错能力，利用集体力量清查具有不良倾向和传递错误认知的书籍；密切关注官方和网络平台对不良书籍的信息公开与举报，实时巡查。汇集全员力量，织好阅读安全防护网，确保学生汲取健康知识营养。

线上线下结合 共谋智慧发展

当下，各种平台、APP不断

抢占所有人的阅读时空，孩子们的阅读需要也悄然发生了变化。为适应变化，学校利用电子图书管理系统提升借阅效率的同时，不断丰富电子图书资源，利用门厅电子阅读机、电子阅览室、班级多媒体开放线上阅读；鼓励学生到市、区图书馆拓展阅读，查阅资料，学习管理应用，积极参与红领巾阅读志愿者服务活动；为破除电子图书馆不能实现校外云上阅读的局限，学校融合微信公众号、乐教学APP、钉钉云盘等不断推送有益资源，传阅学生优秀习作、音视频资料，探索图书馆应用智慧发展。

环境活动相辅 同浸书香儒韵

学校地处南池之畔，环境宜人，建筑古色古香，从校园题词到文化小景，从教室装饰到长廊布置，无不体现儒韵雅致、时代书香特色。目之所及，随处可阅；手之所触，处处可读；耳之所闻，书声宜人。

最是书香陶情操，实践活动育新人。学校抓住一切有利契机，开展丰富多彩的主题教育活动，将主题阅读与教育实践活动

有机融合。如利用端午节，查阅屈原的资料和相关故事，通过忆屈原讲故事、述节日由来，玩划龙舟游戏、亲自包制粽子、交流品尝劳动果实等系列活动，将阅读与树德、启智、健体、育美、崇劳紧密结合，实现活动过程全面育人。每一个节日都成为吸引大量的家长与学生积极参与阅读和实践体验的平台。在玩中阅读，读中思考，在读后探究体验、尝试创新。

在两年多的图书馆建设与应用研究过程中，老师和家长们惊喜地发现，孩子们变了，逐步养成了“动时生龙活虎，静时沉浸阅读”的健康生活好习惯；阅读后的书籍不再乱丢，养成了爱护书籍、多为他人着想的美德，喜欢上了与同学们一起共享交流。老师和家长们品尝到孩子们健康成长的喜悦，学生们体验到阅读带来的富足与快乐，更多的师生、家长被吸引到共建共享书香儒韵校园的行动中来。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：李锡巍 组版：李腾 校对：丁安顺